

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافر ہو جائیں گی اک دن دیکھنا عسیٰ اَنْ يَّعْتَدَكَ لِيَوْمٍ مَّعًا مَّا تَحْتَسِبُ
میں بھی اک نرانی چہرے کے پرستاروں میں

ہفت پیر میں نین بار شایع ہوتا ہے

الفضل

مرضیٰ میں بنام ایڈیٹر
اور
باقی تمام خط و کتابت منجر الفضل
قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہر
چندہ غیر مالک کے
سات روپے

بیت بہار علی پتی گورداسپور

آخری نمبر ایک رسالہ کا شیوہ ہونا ظاہر ہوتا، اور وہی مسیح موعود، (حقیقۃ الٰہی)

جلد ۲۲ مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۱۴ء مطابق ۳۰ شوال ۱۳۳۲ھ نمبر ۲۲

مدینہ تیسری

حضرت صاحبزادہ کی طبیعت بھلا اللہ اچھی ہے۔ ہفت کے روز سے حضور نے خود اس قرآن دینا شروع کیا ہے۔ اور سب اہل بیت نبوی میں فریبت ہے

تازہ خبریں

جرمن جہاز کے نقصانات (کلکتہ ۱۸ ستمبر) اسیروز انڈین ریلوے خد کی شرح بنگال نے (۲۵ ہزار روپیہ) کا ایک علیان جہازوں کے افسروں اور ملاحوں کے لئے دینا منظور کیا ہے جن کو جرمن جہاز ایٹمن نے ڈبو لیا ہے۔

اعیاب تلف ہو گیا ہے ۵ طاعون۔ ہفتہ مختتمہ ۱۲ ستمبر میں ۸۱۳ اسیروز اور ۸۶۱ اموات طاعون تمام ہندوستان میں سرزد ہوئیں۔ پنجاب میں ۵۹ ریلوے پیمائش۔ ہندوستان اور برہما کے ریلوں کے سلسلوں کو ملحق کرنے کے لئے پیمائش ابتدائے نو میں شروع ہو گی ۵ آسٹریا والوں کو کامل شکست۔ (لندن ۱۷ ستمبر) آسٹریا کی فوجیں جو گلیشیا کو نالی کر کے آئی ہیں نہایت باگڑ کی حالت میں ہیں۔ جرمن فوجیں جو آئی فوجیں وہ بھی سپاہیوں ہیں۔ بحری معاملات۔ (۱۷ ستمبر) انگریزی غوطہ خور کشتی کی کارگزاروں میں سے تار پیدہ چلا کر جرمن کوزہ پیدا کو غرق کیا تھا۔ انوار کو صبح کے ساڑھے تین بجے سطح بحر پر ابھری۔ تو دشمن کے جہاز کو تار پیدہ کی زد کے اندر پایا۔ وہ چھٹ پھر غوطہ کھا گئی۔ اور پندرہ سینٹ کے دقت سے دو تار پیدہ چلائے۔ پھر ایک گھنٹہ بعد اوپر ابھری تو ہیل کو نیم غرقابی کی حالت

میں پایا۔ کشتی چھٹ غوطہ لگا گئی۔ اور اب کی اور آتی۔ تو پیدہ کو نپید پایا

جرمنی روسی بیڑوں میں جنگ نہیں ہوئی ۱۸ ستمبر بحیرہ بالنگس پر روسی و جرمن بیڑوں کی لڑائی ہونے کی خبر بالکل غلط ہے واقعتاً یہ کہبت سے جرمن جہازوں اور کوزوں کا ایک بیڑا تجارتی جہازوں کی تلاش میں پھر رہا تھا اس نے اپنی جہازوں کو دشمن کے جہاز کبھی نہ دیکھا اور اس طرح جرمن کے کئی کوزہ اور ڈسٹرائر ایٹوں ہی کے نقصان اٹھا کر منٹ کے ٹو کیل میں پہنچائے گئے اور بشیار آدی بھی زخمی ہوئے

انگریزی پرانا جہاز ڈوب گیا۔ ۱۸ ستمبر بحری اسکول کا کام دیکھا جہاز فنگار ڈوم جیک دوسرا جہاز اسے ساتھ باندھ کر لارہ تھا۔ آبنائے انگلش میں جھکے ڈوب گیا۔ ۱۷ آدی بھی غرق ہوئے باقی پورٹ لینڈ میں پہنچا دیئے گئے اسیروز

فرانس کا موسم - سوسلا دھار بارش مٹھہ افواج کی پیشقدمی میں خارج ہے۔ - مرکزین گھوڑوں اور بارباری کے لئے موصیہ تکلیف ثابت ہو رہی ہیں۔

مشاہرہ کا سلسلہ - لندن ۱۶ ستمبر - ہوس آف لارڈز میں اس امر پر ہوس کو توجہ دلائی گئی کہ ہندوستانی ہم کے افسروں کا مشاہرہ انگلش افسروں کی شرح تنخواہ کے مطابق رکھا گیا ہے۔ مارکوس کرٹینے اس مشاہرہ عند کرنے کا وعدہ کیا ہے۔

جرمن اپنے قیدی چھوڑ گئے - جنگ مارن کے بعد جرمنوں کا تقاب کیا گیا - تو وہ اپنے بہت سے قیدی چھوڑ گئے۔ جرمن عورتیں - گارڈ کی نظر بچا کر قیدیوں کو تھما کو - بیوہ جات اور چاکولٹ دیتی ہیں۔ بلیوں نے ریلوے پر تل توڑ دیا - دیریا اورٹاکا ریلوے پر بل بھین لٹکے اڑا دیا - جس سے برسل اور انورپ کے مابین آمد رفت کا راستہ منقطع ہو گیا ہے۔

جاپان کیا ڈچو میں - لندن ۱۶ ستمبر - ٹوکیو میں سرکاری طور پر اعلان ہوا ہے - کہ سکاٹس نے یسٹرنہ کو کیا ڈچو ریلوے سٹیشن پر قبضہ کر لیا ہے۔ پانچ ہزار جرمن گرفتار - جرمنوں نے گلینیا میں آسٹریا والوں کو جمع کرنے کی بیفائلڈہ کوشش کی ہے وہاں پانچ ہزار جرمن گرفتار ہوئے گئے۔

آسٹریا والوں کا سخت نقصان - لبرگ کے لئے لینے کے بعد غیر مفصل تخمینوں سے معلوم ہو گیا ہے کہ آسٹریا والوں کے اڑھائی لاکھ منگول و مجروح ایک لاکھ قیدی اور ۱۰۰۰۰۰ تو میں ضائع ہوئے۔

ایک ہوائی جہاز نذر - مشرقی ڈیپو میں ایک صاحب ریونیٹی (مدد) اس نے صاحب کو نذر اس کی موافقت صیبتہ جنگ کو یہ پیشکش کی تھی - کہ میل فارمن پائی پلین ستر گھوڑوں کی طاقت کے رینالٹ انجن والا جو بالکل ٹھیک حالت میں بموزا لیکر پرزوں کے جنگ کے لئے بیا جلائے - صیبتہ جنگ نے بڑے خوشنویسی اسکو منظور کیا - اور لارڈ کچھنے اپنا خاص شکر یہ معطی بیبے پاس بھیجا ہے۔

جرمن مظالم

۱۷ ستمبر - ایک شکاری نے بمقام تلس دو جرمنوں کو شہر میں داخل ہوتے وقت قتل کر دیا - اس پر جرمن کمانڈر نے شہر کے حاکم اور پانچ دیگر سفیرین کو بلوا کر پہلے کن مقبولین کی قبروں پر اچھہ کر دیا - پھر گولی سے مرادیا زان بعد بہت سا سامان جبراً لینے کے بعد ۱۷۲ اور آدمی جن میں عورتیں اور بچے بھی تھے - قتل کر دئے اور شہر کو لوٹ کر کئی موقعوں سے جلادیا - قصبہ کریل کو بھی لوٹ لیا اور جلادیا گیا - ۲۵ ستمبر پر جرمنوں کا قبضہ ہوا - اور ۱۳ اکتوبر ان کے قبضہ سے نکل گیا - اس اثناء میں جرمنوں نے ۸۰ مخزنوں کو بطور مخالف گرفتار کر کے شہر میں عام اشتہار دیدیا - کہ اگر ڈو سی بھی بد امنی ہوئی - تو ان لوگوں کو بیاتسی دیدیا جائے گا - اور مسابے شہر کو جلا کر کل باشندوں کو ہلاک کر دیا جائیگا۔

جرمن امینز خالی کر گئے

مغربی فرانس کے شہر روئیس سے رجوائینز سے ساٹھ میل بجائے غرب بندر روے - ہم میل - بجانب جنوب دریائے سین پر واقع ہے - ایک فوج امینز کے آگے جڑھ کر جرمن فوج کے پہلو پر آگئی تھی - اور اس وجہ سے جنرل کلوک کو امینز خالی کر کے کرپین سے مشرق کی طرف ہوجانا پڑا تھا۔

کس پہاڑی سے انگریزی سفر مینا نے تل اڑایا

پل توڑنا ضروری تھا - انجینروں کی ایک جماعت نے سخت آتش باری سے درمیان پل کو اڑھیتے سے ڈال دیا - گھایا - آتش باری اتنی سخت تھی - کہ وہ سب اڑھیتے ادر کوئی تہی نہ بچا سکا - ایک ایک کر کے گیارہ آدمیوں میں پل پر پہنچ رہی تھی گا دینے کی کوشش کی - مگر جرمن کے نشانہ باری نے سب کو مار ڈالا بیا ہوں آدمی منزل مقصود کو پہنچ گیا اور پل کو اڑا دیا - مگر اس وقت ایک جرمن نشانہ باز کی گولی سے وہ خود بھی وہیں ڈھیر ہو گیا۔

موجودہ حالت کیا ہے؟

جرمنوں کی حالت دریلے این کے شمال میں بلحاظ جزا قیدہ و بلحاظ جنگی تکنیکی حالت کے اچھی ہے - ریل کی لٹریوں کے ایک جنگشن بردار قصبے کے جہاں سے فوج کو ذخائر ہم پہنچانے اور اسے اپس کر کے کی سہولت موجود ہے - جنرل جوزی بھی ایک عمدہ مرکزی مقام میں سوا سون میں مقیم ہے - اس کے پاس تازہ فوجوں کی ملکہ پنچ بچی ہے - معلوم ہوتا ہے - کہ جرمنوں کا دایاں پہلو انگریزوں میں دلی عہد کی فوج کی دایسی کو پناہ دیدیا اس کی مدد کرنا چاہتا ہے۔

بلجیم والوں کی شکایت

بلجیم والوں کی شکایت امریکہ کو بھیجی ہے - پریڈیٹ نے اہل امریکہ کی طرف سے بلجیم والوں کے لئے دوستی اور تفریق کا اور ان کے بادشاہ کے لئے عزت کا اظہار کیا - اور وعدہ کیا - کہ یہ تجویز ہماری کامل توجہ حاصل کریگی - اور کہا - کہ میں خدا سے دعا مانگتا ہوں - کہ لڑائی کا جلدی فیصلہ ہو - کب حساب دن آئیگا - جب کہ یورپ کی قومیں صحیح ہوں گی - اور فیصلہ کا انتظام کریں گی - جہاں ظلم ہوگا وہیں ان کے تنازع اور نسبی ذمہ داری کی قیمت دلائی جائے گی - اور جو کچھ کہ یہ عدالت معلوم نہیں کرے گی - وہ نبی فوج انسان کی رائے جو ایسے معاملہ میں آخری حکم ہوتی ہے - ہم پہنچائیگی - پریڈیٹ ولسن نے قیصر ولیم کی شکایات کا بھی جو اس سے عدم کی گولیاں کی استعمال کے متعلق کی تھی - جواب دیا - اور غور کا وعدہ کیا - اس نے فرانس کے پریڈیٹ پو منگاری کو بھی اسی طریق پر جواب دیا۔

جرنل کلک نے امینز خالی کر دیا - لندن ۱۷ ستمبر - جنگ جاری ہے - ہم بیدھ کی شام کو چھ بجے تک کہیں بھی نہیں مارے۔

الفضل

قادیان دارالامان - ۲۲ ستمبر ۱۹۱۳ء

صوبجات متحدہ میں نونوں کی تعلیمی فائدگی

تعمیرداشت

صوبجات متحدہ کی گورنمنٹ نے ایک کمیٹی سربراہ اور وہ مسلمانوں کی اگست ۱۹۱۳ء کا نام لیا تھی جس نے مسلمانوں کی تعلیم کے متعلق اپنی رائے جون ۱۹۱۳ء میں پیش کر دی اور اب اس کا نتیجہ ۲۵ اگست کے ریزولوشن میں ظاہر ہوا ہے۔ اور صاحبزادہ آفتاب احمد صاحب نے اسے مسلم کونفر کی ستائش سالہ مسلسل سماعی کا نتیجہ ظاہر کیا ہے۔

اول۔ جو مدارس خاص مسلمانوں کے لئے قائم کئے جائیں انہیں مسلمان مدرسے مقرر کئے جائیں۔

(ب) مسلمانوں کی تعلیم کی محرمانی کے لئے اسپیشل انشپکٹریوں۔

(ج) ہر مسلمان مدرسین کی جو کمی ہو اسے رکن کیا جائے۔ دوم۔ مکتب کے اجراء سے مسلمانوں کی مخصوص تعلیمی ضروریات کو ہتیا کرنے کا انتظام کیا ہے۔

سوم۔ علاوہ فورڈ اسکول کے مسلمانوں کو اختیار دیا گیا ہے کہ جس میں بچے میں مسلمان طالب علم ہوں وہاں ایک مدرسہ خاص مسلمانوں کے لئے قائم کیا جاوے۔ تاہم اس کے عام اسکولوں میں مسلمانوں کے لئے داخلہ جو رکاوٹیں درپیش تھیں۔ اخصی بھی گورنمنٹ نے رفع کر دینے کی طرف توجہ دلائی ہے۔

چہارم۔ گورنمنٹ نے حکم دیا ہے کہ مسلمانوں کے تناسب کے اعتبار سے ذلیلہ دیا جاوے۔ علاوہ ازیں صوبجات متحدہ کی عام حالت کو ہاں ہزاروں نے تجویز فرمایا ہے کہ پرائمری ریڈروں میں عام پرائمری ہندوستانی زبان بھلا فارسی یا انگریزی استعمال کی جائے اور جب اس عام زبان میں تعلیم کا مواد دیا جائے تو اس وقت طلباء

اپنے بزرگوں کی خواہش کے مطابق یکھیں یعنی درجہ اولیٰ دوم میں عام زبان کی تعلیم ہو اور درجہ سوم و چہارم میں ایک قسمتی ریڈر خاص اردو یا ہندی کی پڑھائی دی جاوے۔

ذہبی تعلیم کے متعلق گورنمنٹ نے کسی خاص تعلیم کی ذمہ داری لینے سے انکار کیا ہے مگر یہ مان لیا ہے اجازت دی ہے کہ جہاں ہو سکے۔ اسکول کی عمارت کا ایک حصہ مذہبی تعلیم کے لئے خاص کر دیا جاوے اسکول کے چند شرائط میں (ا) مدرس کے تقرر و تنخواہ کی ذمہ دار اسکول کمیٹی یا اجازت کمیٹی مذکورہ لوگوں کے بزرگوں کی کمیٹی ہو۔ (ب) اسکول کے مقررہ مدرسین اس میں حصہ نہ لیں۔

(ج) اس تعلیم کے لئے کسی طالب علم پر حاضری لازم نہ ہو۔ (د) یہ تعلیم مدرس کے اوقات مقررہ سے خارج ہو۔ (ه) اس تعلیم سے بغیر طلباء کو تکلیف نہ پہنچے۔

اور گورنمنٹ نے یہ بھی ہدایت کی کہ مسلمانوں وہ بائیس رواند رکھی جائیں۔ جو پہلی گزٹ کمیٹی نے شکایت بیان کی ہیں۔ اور وہ اس قسم کی ہیں کہ مسلمان طلباء کو ناگرمی عورت میں تعلیم حاصل کرنے پر مجبور کرنا یا ان کے ہندو طلباء کی طرح بجائے سلام کے جی رام ہی کہلوانا یا ان سے تختیوں پر بجائے تسم اللہ کے اوم ٹھکانا۔ یا ان سے جماعت میں گوشت خوردی کے سبب حقارت آمیز سلوک کرنا اور انہیں بھیجی صفوں میں بٹھانا جو پڑوسیوں کے اس قسم کے برتاؤ کو جائز رکھنا۔ اور پانچ عدد سے کے ناقابل سمجھا جائیگا۔

گورنمنٹ نے یہ بھی فیصلہ کیا ہے کہ جس قصبہ یا گاؤں میں مسلمان والدین میں طلباء کی حاضری کی ذمہ داری اٹھائیں۔ وہاں بلا لحاظ اس کے کہ پہلے کوئی پرائمری اسکول ڈسٹرکٹ بورڈ ایک اسلامیہ اسکول جاری کرے گی ایک لائق مسلمان مدرس ہوگا۔ ہر اسکول حاضری حیثیت سے جاری ہوگا اور اس کا قیام اس قسمی کے لوگوں کی کوششوں پر منحصر ہوگا۔ اور کوشش یہ ہونی چاہیے کہ جس قدر بلکہ ممکن ہو اسے ایک پرائمری اسکول کے درجے پر قائم کیا جاوے۔ اس کے تمام مدرسین مسلمان ہوں۔

نصاب معمولی اور تعلیم کلیتہً اردو میں ہوگی۔ مذہبی تعلیم کے لئے اوقات مقررہ سے خارج میں وقت ہوگا۔

اور اگر مسلمان اپنی مخصوص قومی تعلیم زیادہ دینی چاہیں وہ ایک محنت جاری کریں۔ اور اسکو معمولی قواعد کے موافق گرانٹ ان ایڈ کا مستحق بنالیں۔

تعلیمیوں کے متعلق بھی گورنمنٹ کے حضور ایک درخواست کی گئی تھی۔ جس میں اس مسئلہ پر ایک اور نقطہ یہ تھا کہ تعلیم ہی سے دو روز کے تین روزہ اور غیر ذمہ دار گورنمنٹ تعلیمیوں کے معاملہ پر توجہ کرنے کے لئے ایک مقرر کیا ہے۔ اسکی نظر ان میں ممکن ہے کہ ہندوؤں کی تعلیم کم ہو جاوے۔ اور مسلمانوں کی تعلیمیں بڑھ جائیں۔ پھر گورنمنٹ نے ایک پراونشل کونسل کمیٹی کے قیام کو پسند کیا ہے جس میں گیارہ سے زیادہ ممبر ہونگے۔ علماء و علماء و علماء و سنی۔ شیعہ دونوں کے قائم مقام ہونگے۔ اور اس کمیٹی کا صدر محمد بن الشکر ہمدانی ہوگا۔ جو ڈائریکٹر تعلیم نامزد کریں گے۔ سررشتہ تعلیم اس کی رائے نصاب تعلیم یا طریقہ تعلیم کے متعلق حاصل کریں گے۔

زمانہ مدارس کے متعلق یہ منظور ہوا ہے کہ ہر شہر میں ایک نوڈل اسکول گورنمنٹ کی طرف سے ہو اور دوسرے مدرسے لوگ خود قائم کریں۔ اور گورنمنٹ کے اسکول میں طلباء کی تعداد کافی ہو تو اسے دو حصوں میں تقسیم کیا جائے۔ ایک مسلمانوں کے لئے دوسرا ہندوؤں کے لئے۔ اور زمانہ تعلیم کی ترقی کے لئے زیادہ۔ یا عمارت گرانٹ دی جائے گی۔ چنانچہ براہیوٹ گرں سکولوں کو پندرہ تا پانچ اسکول دیا جائیگا۔ ایک ڈائریکٹر مسلمانوں کی ایتھائی اور دیگر اقسام کی تعلیم کی ترقی سے۔ اور اسکا مشورہ کے لئے مقرر کیا جائے۔

تمام صوبوں میں اسلامیہ اسکول قائم کرنے میں وہ مسلمانوں کو اولیٰ اور ہر ایک اسکول کے ذمہ دار ہیں ایک مسلمان ریڈر ڈپٹی ڈائریکٹر مقرر کیا جائیگا۔ اس قسم کی مراعات مسلمانوں کے لئے ثابت ہونے کی شکوری کے قابل ہیں اور ہم امید کرتے ہیں کہ گورنمنٹ پنجاب اس سوجہ کے حالات کے مطابق مسلمانوں کی طرف مزید توجہ کرنے والی ہے۔

نشان فضل

حضرت مسینا محمود کے صلح مودود ہونے کی اہمیت اور اسکا اعلیٰ المودود کے اہمیتوں کا جواب قیمت دارا سیدزادہ اور صاحبزادہ اشتہار قیمت دارا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الاسلام

ضرورت اسلام

انسان اور حیوان میں اتنا فرق ہے کہ انسان ایک تمدن حیوان ہے طبعی ضرورتوں میں بہت حد تک حیوان اور انسان باہم ایک دوسرے کے مشابہ ہیں۔ حیوانات کی بھی آنکھیں دیکھتی ہیں۔ بیاہر انسان کی آنکھیں کھلتی ہیں۔ ایسے ہی ان کے کان سنتے ہیں۔ اور کسی حد تک ان میں سمجھ بچھی ہوتی ہے۔ کیونکہ بہت سے حیوان سمجھنے اور سمجھانے سے سیکھ جاتے ہیں۔ ان حیوان اور انسان کے دیکھنے سننے اور سمجھنے میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ بڑوں اپنے خاص وہ نتائج اخذ کرنے سے قاصر اور عاجز ہے جو کہ ایک عقل مند انسان اخذ کر سکتا ہے۔ اسی لئے قرآن شریف نے ایسے انسانوں کو جو کہ اپنے حواس سے وہ علوم اور نتائج اخذ نہیں کر سکتے۔ حیوانات سے تشبیہ دی ہے

وَلَقَدْ ذَرَأْنَا لِجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ الْجِنِّ وَالْإِنسِ إِنَّهُمْ كَانُوا لَبِغِينَ لَمِ نَسُفُوا لَهُم مَّا يُغْتَبُونَ بِهَا وَخَلَقْنَا لَهُم مِّن لَّدُنْهُمُ آدَمَ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ قَالُوا سُبْحٰنَ رَبِّنَا إِنَّا كُنَّا صٰغِرِينَ لَمَّا خَلَقْنَا الْإِنسَانَ فَمَلَأْنَاهُم بِغِبًّا وَخَلَقْنَا سَمْعًا وَبَصَرًا وَأَفْئِدَةً أَفَلَا تَعْقِلُونَ۔ اور ہم نے جنم کے لئے بہت سے جن اور انس پیدا کئے ہیں۔ ان کے دل ہیں۔ مگر وہ ان سے سمجھتے نہیں۔ ان کی آنکھیں ہیں۔ مگر ان سے وہ دیکھتے کا کام نہیں لیتے۔ ان کے کان ہیں مگر ان سے وہ سننے کا کام نہیں لیتے۔ وہ حیوانوں کی طرح ہیں۔ بلکہ ان سے بھی گئے گذرے ہیں۔ کیونکہ وہ لوگ عقلت شعور نہیں ہیں۔

انسان وہ جو مذہب کا پابند ہو اگر انسان اور حیوان میں کوئی فرق ہو سکتا ہو تو وہ اسی بات میں ہو سکتا ہے۔ کیونکہ صرف اپنی طبعی خواہشات کا پیڑھ ہے۔ گردہ جو کا ہوتا ہے۔ تو وہ چکر ایسی گشتاں کو دیکھتا ہے۔ جہاں اسے اپنی جو کہ دور کو دیکھا سلمان یہ آواز آگے سے پیاس گتھی ہے۔ تو وہ پانی کی تلاش میں اور ادھر ادھر سرگرداں پھرتا ہے۔ اور صرف اپنی پیش آہرہ علیہ اور

مذہب یا تو کو پورا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس میں دور اندیشی کا نام و نشان نہیں ہوتا۔ ناں اس سے انکار نہیں ہوتا۔ کہ بعض پسند سے اور عشق ازاد مرض مثل چیزتی اور شہد کی بھی اور بے کے آئینہ کا ٹکر بھی کرتے ہیں۔ مگر انعام میں یہ بات یا نکل مفسور ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے مسکین مذہب کو انعام سے تشبیہ دی

وَالَّذِينَ كَفَرُوا تَتَّخِذُونَ آلِهَةً مَّا كَانُوا الْاِلٰهَامِ وَهٰنَادِمْ شٰوِقِيْنَ لَهُمْ۔ اور وہ لوگ جو مذہب کو نہیں ملتے لیکن دنیا میں فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور کھاتے ہیں۔ جیسا کہ چار پانچ کھاتے ہیں۔ ان کا ٹکانا آگ ہے۔ پس جو لوگ صرف اکل و شرب امتضاء حاجت تک اپنی غرض خصوصاً سمجھتے ہیں۔ اور اپنی ترقی کا مطمح اور اپنے مبلغ علم کی حد اسی دنیا کو سمجھتے ہوتے ہیں۔ اور ان کی نگاہ اس کے تجاوز نہیں کرتی۔ وہ ہرگز انسان کہلائے کے مستحق نہیں ہو سکتے۔

انسان بغیر تمدن کے ترقی نہیں کر سکتا۔ تمدن انسانی معلوم ہوتا ہے۔ کہ انسان انسانی حالت میں بہت سادہ تھا اور اسکی حاجات اور ضروریات بہت ہی اقل قلیل تھیں جو انسانی جماعت میں تہذیب اور تمدن آتا گیا۔ انسانی حاجات بہت بڑھی گئیں۔ اور پیچیدہ و پیچیدہ ہوتی گئیں اور تنگناں اور صعوبات زیادہ ہوتی گئیں۔ مگر تقسیم عمل انسانوں میں بڑی زور عمل کرنے کا جب تمدن اس دور تک پہنچ گیا۔ تو انسانی جماعت کے نظام کے لئے ایک نظام کی ضرورت پڑی۔ اور انسانوں میں حکومت کی بنیاد پڑی جو باہم انوں کے قصدا یا قبضل گیا کرے۔ اور ان میں انتظام قائم کرے۔

انسانی حکومت اگر سچا ہو انسان کے ظاہری افعال کا بندوبست کر سکتی ہے۔ اور فعل سرزد ہونے کے بعد اور جرم وقوع میں آنے کے بعد حکومت دست اندازی کر سکتی ہے۔ مگر پہلے وہ دخل نہیں دیکھتی۔ یہی وجہ ہے کہ حکومت کی سرزور جرم ہونے کے بعد انسان کو دیکھتی ہے۔ صرف دوسرے لوگوں کے لئے مفید ہو سکتی ہے۔ اور وہ اس نمونے سے عبرت حاصل کر سکتے ہیں حکومت انسانیت کے اولیٰ قائل اور مراحل کے روکنے کا کوئی بندوبست نہیں کر سکتی جو گناہ کے ارتکاب سے پہلے کے جاتے ہیں۔ بلکہ صرف مذہب حکومت کر سکتا ہے

اور اللہ تعالیٰ دل پر پوری حکومت رکھتا ہے۔ اس لئے جو لوگ خدا تعالیٰ پر جتنا زیادہ یقین رکھتے ہیں۔ اتنا ہی وہ گناہ سے دور اور متصرف ہوتے ہیں۔ جملہ انسانوں میں انتظام قائم رکھنے کے لئے حکومت کی ضرورت ہے۔ ویسے ہی بلکہ اس بڑھ کر ضرورت ہے۔ جو کہ انسان کے حرکات و سکنات اور دل و اعصاب پر پوری حکومت کر سکے۔ اور جرائم کے دواوس کو بھی دل میں آنے سے روکے۔ اور اس طرح سے بہت جرم و وقوع میں آنے ہی نہیں پاتے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ مذہب اسلام کی حکومت کا جو اہم مسئلہ دلے بہت سے گناہوں سے دستکش ہو جاتے ہیں۔ تاریخ اور جغرافیہ اس بات کی شہادت دیکھتا ہے۔ کہ جہاں جہاں اسلام کا مبارک قدم گیا وہاں سے بت پرستی اشیاء پرستی اور ٹھارٹا اولاد و اقام کے گناہ صفحہ دنیا سے کا فور ہو گئے ہیں۔ چنانچہ اسکی جاگ اور سچی جاگ اسکے لئے کافی گواہ ہیں۔ عیسائی ممالک میں شراب جو کہ ام المباحث ہے۔ بکثرت پی جاتی ہے۔ اور شہر ماہ کی طرح لے استعمال کیا جاتا ہے۔ حالانکہ زارنا ٹھہر نس و سائیاں اسکے اندر کیئے پانی گئی ہیں۔ مگر وہ اسکا استیصال نہیں کر سکتیں۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک دفعہ فرمانے سے کہ اللہ تعالیٰ شراب کو حرام کر لے۔ اسی وقت تمام عربوں جو کہ اسلام کی حکومت کے نیچے آگئے تھے اپنے شراب کے شیکے توڑ دیئے اور بازاروں میں شراب پانی کی طرح بہا دی حالی محو وہ اسکے لئے عادی اور عوگرتے۔ کہ دن میں پانچ یا پانچ دفعہ پیا کرتے تھے۔ یہ مذہب اسلام کی برکت تھی۔ کہ اسے دنوں پر حکومت کر لی۔ اور گرد و رکھا انسان اپنے گرد پھیلنے کا

غرض کہ مذہب میں صرف مذہب اسلام ہی ایسا مذہب ہے جس نے اپنے تئیں لوگوں کے لئے مفید ثابت کیا ہے۔ و اما ما ینفع الناس فیما کثرت فی الراض۔ دیگر مذہب ہرگز ترقی نہیں کر سکے۔ کیونکہ وہ لوگوں کے لئے مفید و نافع نہیں اسلام سے پہلے دنیا جہالت اور گناہ میں متخوف تھی۔ اور اس وقت جتنے مذاہب دنیا میں موجود تھے۔ وہ دنیا کو اس جہالت اور محاسنی کی ظلمت سے بالکل نکال نہیں سکتے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اسلام کو دنیا میں بھیجا۔ تاکہ وہ دنیا کی جہالت کی تاریکی اور محاسنی کی ظلمت سے باہر نکالے۔ اور انکو سلامتی کی شاہراہ پر چلائے۔ یا اهل الکتاب قتل جاؤ کہ رسول لنا یسیرا ہم کثیرا اما کنتم لضعفون

من اکتب و یعرف من کثیر قد جاؤ کہ من اللہ فی رد کتاب میں یہی ہے۔ اللہ من اتبع وضو نہ سبیل السلام و نحر جہم من الظلمات الخی النور پاکیزہ و یہی ہم الی صلح صلیتیم۔ اسے اہل کتاب ہمارے پاس ہمارا رسول آیلے۔ وہ تمہارے فائدہ کے لئے بہت سی باتیں بیان کرتا ہے۔ جو کہ تم کتاب سے پھیلتے تھے۔ اور اللہ کی طرف سے تمہارے پاس نور اور کتاب میں آگئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ اس کو سلامتی کی راہیں دکھاتا ہے۔ جو اللہ کی رضا مندی کی اتباع کرنا ہے۔ اور ان کو اپنے حکم سے اللہ پروردگار کی طرف نکالتا ہے۔ اور ان کو سید گمراہ پر چلانا ہے۔

ہمارا تزکیہ کیسے ہو؟

ہم مسلمان ہیں۔ اور اللہ اللہ کی سچ موعود کی حاجت سے ہیں۔ لیکن کیا ہم تمام کمزوریوں سے پاک ہو کر یا کھن فرشتہ سیرت انسان بن گئے ہیں۔ کیا محض احمد کے نام پر یا احمد کے نام پر آپ کے خلفاء کی بیعت کر کے اپنی ساری ذمہ داری سے سبکدوش ہو گئے ہیں نہیں نہیں۔ اس بیعت کا تو فقط اتنا فائدہ ہے۔ کہ ہم اس مامور من اللہ کے سکروں میں رہ کر جب شیطان کے ساتھ شمار نہ ہوں۔ بلکہ جب اللہ اور انصار اللہ کے پاک گروہ میں شامل ہو جائیں۔ تاکہ اپنی شتاع ایمان کو سلامت رکھ سکیں۔ منقوب ہونے سے محفوظ رہ کر نعم یتیم کی راہ پر قدم مار سکیں۔ اس پاک انقلاب سے گو چارے لئے خدا کا قرب حاصل کرنے میں گو نہ سہولت ہو جاتی ہو۔ مگر دراصل بڑی بیماری ذمہ داری اسی وقت سے ہم پر عاید ہوتی ہے جبکہ انکار کی تاریکی سے محکم ہم تصدیق کی روشنی میں داخل ہوتے ہیں۔ کیونکہ جو اندھیرے میں ہے۔ وہ ٹھوکر کھانے اور منہ کے بن گرنے ہر اتفاقاً قابل الزام نہیں۔ قبائذہ اجلے میں بھی دیکھ بھال کر قدم نہیں اٹھاتا۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ ہم کیا رویہ اختیار کریں۔ جو اپنے آپ کو آلودگیوں سے پاک کر سکیں اور دنیا کے لئے نیک نمونہ بن سکیں۔ تاکہ سچ موعود

یا وہی آخر الزمان کے مقدس مشن میں محض ہمارا وجود ہی اعتبار کے واسطے ایک زبردست کشش اور تبلیغ کا کام ہے۔ یہ ایک چھوٹا سا سوال ہے لیکن دفتر کے دفتر اس کا جواب ہونے کے ہیں۔ اور ممکن ہے۔ کہ وہ بھی تشریح بخش نہ ہوں۔ مگر کیا یہ دو حرفی نسخون سب کا لب لباب نہیں؟ کہ ایاز قدر خود بشناس؟

حضرت کی تصانیف سے غفلت کا نتیجہ

حضرت اقدس سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصانیف میں کیا ہے؟ اپنے دفاعی کی توجیح۔ ان کے دلائل اور کتاب دستت سے ہن کے ثبوت۔ زندہ اسلام کی تشریح۔ دین حق کی صداقت و حقاقت کے زبردست براہین قیاد باطلہ کا رد۔ مخالفین اسلام کی نسبت جواب۔ اور قرآن کریم کی موقوفہ موقوفہ تفسیر و درج پر در تفسیر سنت اللہ اور سنت انبیاء کے متعلق راہ و رسم منرہا جا

پس جو لوگ احمدی ہو کر ان سے غافل رہتے ہیں ان کی احمدیت اور سلامتی کی ضمانت کئی چیز بنیاد پر قائم نہیں۔ بلکہ بعض اوقات نہایت معرض خطر میں ہوتی ہے۔ لاہور کے بعض ان اشخاص کا جو جماعت کے خواص میں شمار ہوتے تھے۔ یہ جو بڑے ناک حشر ہوئے۔ میری رائے میں اس کا ایک بڑا سبب یہی ہے کہ انہوں نے عموماً بالائی اور سطحی معلومات پر اکتفا کیا۔ اور تصانیف حضرت صاحب میں تدبر کرنے اور ان سے کما حقہ فائدہ اٹھانے کی جدال پر راہ نہیں کی۔ ٹھیک اسی طرح جیسے عام مسلمان یوں تو بڑی شدت سے اپنی دینداری کا دم بھرتے ہیں۔ مگر وہ دیگر کتب مقدسہ کا کبھی مطالعہ کرتے ہیں۔ نہ اس کتاب پاک کا جو انکی مصداق ہے۔ حضرت سید موعود کی پاک تحریرات سے جو بغیرت و روحانیت اور ایمان کی ناگنی پیدا ہوتی ہے۔ انکا کوئی شخص جو صاحب تجربہ ہو۔ کسی طرح اندازہ کر ہی نہیں سکتا۔ انہوں نے جاری جماعت میں اس وقت اس پاکیزہ لٹریچر کا وہ فائدہ و شوق

نہیں پایا جاتا۔ جو ہم میں اپنے استحکام زمان اور نئی روح پیدا ہونے کے لئے ازلی ضروری ہے۔ خدا کرے کہ حضرت ابوالوزنم کے عہد مبارک میں ہمیں اس کتاب پیش از پیش توفیق عطا ہو۔ آمین

اللہ تعالیٰ کے لیے نیاز ہے۔ مگر قدرہ نواز بھی

سبھی اپنی علمیت دنیوی و جاہلیت بیکر عبادت اور

تقویٰ و طہارت پر بھی غرور نہ ہو۔ حقیقی مسلمان اور احمدی کی وہی ہے۔ جو تمام نجاہ و افضال الہی کا وارث ہو کر بھی اپنے آپ کو اس کے حضور یارح کہے۔ اور دین و دنیا کے جلا اور میں سر مجرب و نیاز اس کے آستانہ پر جھکتے رہے۔ حضرت سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام محبوب رب تھے۔ مگر یہ بھی خدا کی بے نیازی سے ترسا رہتے تھے۔ حضور کا گروہ جب اللہ تھا۔ لیکن تاہم بعض غرور میں اسے پتہ نہ چم پینچا۔ الہی صفات پر صحیح و پختہ ایمان ہو۔ اور اس کے احکام پر عمل تو ناگوارستے ناگوار واقعات بھی بڑے بڑے قہقہے سن دیکھتے ہیں۔ اور بصورت سب خط ناک ٹھو کر ہیں لگ جاتی ہیں۔ تمام اخلاقی و تصوف کی کان اور معرفت و روحانیت کی جان اسلام ہے۔ اور اسلام کی روح و درہاں قرآن۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کے نعم اور عمل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

کلام محمود

حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب طائفانہ کلام ہے۔ کلام کیا ہے سجان اللہ اپنے اندر کشش تقاضا میں سے بڑھ کر کلام کرا کر کھتا ہے کیونکہ ہر وہ اشعار جو ایک مدد و کفر دل سے نکلیں۔ انہیں جو وقت و صورت ہوتے ہیں۔ وہ ہرگز ہرگز بناؤ میں نہیں۔ اور یہ وہ اشعار جو اپنے مولیٰ کی الذمت و حجت میں لکھے جاویں۔ انکا اثر تو جاوید سے بھی بڑھ کر ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں آپ نے حضرت سید موعود کے فرائض میں اور قوم کی حالت ناز کے متعلق جو اشد کلمے ہیں۔ وہ صرف پڑھنے ہی سے نقل ہوتے ہیں۔ ناظرین صرف ایک نسخہ منگا کر ملاحظہ فرما دیں۔ کھائی چھائی وغیرہ سے۔ قیمت صرف نمبر ۱۰۰ (انفلس)

جنگ کے متعلق مزید پچھوٹ

۱۰ سے ۱۱ ستمبر تک کی کارروائی

لیکھنؤ سے فوجوں نے دشمن کو مستعدی سے نا اہل علاقہ پر جس میں کہیں کہیں گھنٹا بجلی بھی تھا۔ کھلیا خاص طور پر ایک بات یہ فوجوں کا موجود تھا۔ انگریزی فوج کو بہت کم رکاوٹ پیش آئی۔ اور جگہ کو محفوظ رکھا۔ شمال مشرق کی طرف اتحادیوں کی اہانت کے لئے چھٹی۔ جنکو تمام راستوں میں خامی کا میا بیاں ہوئیں۔ تیس۔ پندرہ دشمن ایک نہایت خوفناک مقام پر پارک تھا۔ میں تا بعض تھا۔ جو این کے شمال میں ہے۔ جبکہ سو اسیوں نہایت مضبوطی سے خندقوں سے محفوظ کیا گیا تھا۔ تیسری انگریزی گورنمنٹ کے مقابل بہتر زمین پر جو اسیوں مشرق میں قابض ہوئی۔ اور آہی آہی دانت تک تو پچھلی جنگ جاری رہی۔ دشمن کے پاس بہت سی بجاری توپیں پوشیدہ مقامات پر تھیں۔ سنجہ افواج نے نصف شب تک سو اسیوں کا جنوبی حصہ سے لیا۔ یہاں سخت بارش کے درمیان لڑائی گئی۔ اتوار کو انگریزی فوج کے پندرہ میں کے تمام ہاتھ میں نہایت زور شور سے مقابلہ ہوا۔ اور توپخانہ کو بہت کام کرنا پڑا۔ جرمن ہتھیاری بیونٹرز توپیں استعمال کرتے تھے۔ اور دریائے این کی عبور کی تیز چلنے والی توپوں سے مخالفت کرتے تھے۔ جنہوں نے بارش کو روکنے کے لئے رات پڑتی تک دریا سے عبور کر گئے۔ انگریزوں نے تین عارضی پل بنائے تھے۔ تاکہ بائیں طرف فرانسیسی فوجیں بھی بڑھ آئی تھیں۔ اور بہت سی عبور کر گئیں۔ ان دنوں میں بہت سی بھاری بھاری جھانکی جھانکیں جرموں کی گرفتاری گئیں۔

ایک جرمن قیدی کا خط

مؤئلے۔ کہ فرانس کو سوک جرمین قیدیوں سے بہت اچھا ہے۔ ہم یہاں ہم ہزار آدمی ہیں۔ ہم گھاس

کی چٹائیوں پر سوتے ہیں۔ عورتوں اور بچوں کو دروں کے گردوں اور مالوں میں بسترے بھی ملتے ہیں۔ ہمیں ضرورت کے وقت کھیتوں میں کام بھی کرنا پڑتا ہے۔ جس کے عوضانہ میں ہمیں پانچ یا چھ ٹیکہ دن بھر کی مزدوری ملتی ہے۔ اس میں سے ہمیں ۵۰ سنتائیز (سکے) اچھ رہتے ہیں۔ عورتوں کو بھی کام دیا جاتا ہے۔ اگر وہ کہیں۔ نورس کافی اور اچھی ہوتی ہے۔ خاص کر اس وقت جبکہ ہمیں نختے۔ پھانے پڑتے ہیں۔ لیکن ہم کو میوہ جات نہیں ملتے۔ آپ اگر کچھ کھینا۔ پھجیں۔ تو مشک در ہوں گا۔ خراب بہت اچھی مل جاتی ہے۔

(سول ملٹی گورٹ)

قیصر مند کا ایڈریس

پارلیمنٹ کو قلمی کرتے ہوئے فرمایا کہ میرا ہا پیرج دینے کا نہیں ہے۔ بلکہ جنگ کھلات کی طرف متوجہ کرتا ہوں۔ میری حکومت ہر کوشش میں امن قائم رکھنے کیلئے کی۔ بعد پر بیان نے جو رکیا کہ میں اس مقام تک پہنچوں۔ اور یورپ کے قانون کی نگہداشت اور اپنی سلطنت کے اصلی فرائض کو نظر رکھ کر جنگ میں شریک ہوں۔ میری بڑی اور کبھی سپاہ گاہا ہر شہیاری۔ بہادری۔ اور پھرتی کے ساتھ ہماری بہادر اور جہاں شام تھوہ افواج کے ساتھ دم بھرتی رہی۔

میری سلطنت کے ہر حصہ میں ایک خاص جوش ہے میں آپ کی اس فراخ دلی کا مشکور ہوں۔ جو آپ نے اس ضروری موقع پر ظاہر کی ہے۔ ہم اعلیٰ مقصد کیلئے لڑ رہے ہیں۔ ہم ہتھیار نہیں چھوڑیں گے۔ جنگ ہی حاصل نہ کریں۔ مجھے اپنی رعایا کی وفادار اور شرف کو محفوظ پر پورا بھروسہ ہے میں دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہم پر اپنے برکت نازل کرے۔

قیصر جرمن کا اعلان اپنی رعایا کی طرف

کا وعدہ ہوا ہے۔ ہیر اور میرے آبا و اجداد کی کوشش رہی۔ کہ دنیا میں امن قائم ہے۔ اور ہم صلح پسند ہیں۔

سے نرتی کریں۔ لیکن ہمارے دشمنوں کو ہمارے کاموں کی کامیابیوں کو دیکھ کر حد پیدا ہوگا۔ مشرق مغرب اور سمندر کے پار چاروں طرف خفیہ دشمن پیدا ہو گئے ہیں۔ ہم نے بہت مدت تک برداشت کیا۔ اب چونکہ ہمارے دشمن ہمیں ذلیل کرنا چاہتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں۔ کہ ہم ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھے رہیں۔ اور انہیں علم اور تیاری کرتے ہوئے دیکھیں۔ یہ ہمارے دوستوں کے ساتھ ہمارا جتنا سلوک دیکھ نہیں سکتے۔ جو اپنی حیثیت اور وقار قائم رکھنے کے لئے لڑ رہے ہیں۔ جسکی ذلت کے سبب ہماری عزت اور طاقت پریشہ ہو گیا۔ اب تو اس کا فیصلہ کرنا میں امن چین میں دشمن نے ہمیں صلح ہونے کے لئے پریشان کیا۔

یہ ایک سوال ہے۔ وہ سلطنت چھٹی آبلو اجازت فرمیا دہائی۔ رہتے یا نہ رہتے۔ جرمن کی طاقت اور سستی قائم رہے یا نہ رہے۔ ہم آخری دم تک لڑیں گے۔ ہمارے مرد اور گھوڑے اگر ساری دنیا بھی منقلب میں آجائے۔ کبھی مرنے نہ موٹیں گے۔ جرمنی کبھی بھی مغلوب نہیں ہوگا۔ جب یہ ایک ہو کر لڑا ہے۔ خدا کا نام لیتے ہوئے آگے بڑھو۔ وہی تمہارا ساتھ دیکھا۔ جیسا کہ وہ ہمارے باپ دادا کے ساتھ تھا۔

(رویلیم یعنی ولیم)

جرمن کرور نے سارے سال تک پلوئڈ کا نقصان پہنچایا

میں جہاز ڈبوئے ہیں۔ اس سے براہ راست پریش مالکوں اور بیمہ کرنے والوں کا کم از کم تخفیف نقصان (۵۰۶۶۰۰) پلوئڈ کا کیا گیا ہے۔ جو جہازوں اور ان کے اسیاب کی قیمت ہے۔ اسی میں کوئلہ کی قیمت (۶۶) پلوئڈ اور ڈیو میٹ کی قیمت ساڑھے تین لاکھ پلوئڈ شامل ہے۔ دوسرے جہازوں میں کچھ مال نہ تھا۔ خطہ جنگ کے عرصہ میں کے ترخ کلکتہ کو سپر اور مشرق کے لئے اور بڑھ گئے ہیں۔ جو مغربی ساحل کے بندروں کے لئے ۳ فیصدی اور مشرقی کے بندروں کے لئے ۴ فیصدی ہو گیا ہے۔

میں جہاز ڈبوئے ہیں۔ اس سے براہ راست پریش مالکوں اور بیمہ کرنے والوں کا کم از کم تخفیف نقصان (۵۰۶۶۰۰) پلوئڈ کا کیا گیا ہے۔ جو جہازوں اور ان کے اسیاب کی قیمت ہے۔ اسی میں کوئلہ کی قیمت (۶۶) پلوئڈ اور ڈیو میٹ کی قیمت ساڑھے تین لاکھ پلوئڈ شامل ہے۔ دوسرے جہازوں میں کچھ مال نہ تھا۔ خطہ جنگ کے عرصہ میں کے ترخ کلکتہ کو سپر اور مشرق کے لئے اور بڑھ گئے ہیں۔ جو مغربی ساحل کے بندروں کے لئے ۳ فیصدی اور مشرقی کے بندروں کے لئے ۴ فیصدی ہو گیا ہے۔

مختصر نوٹ

مسلمان کشمیری
قابل رحم حالت

اللہ تعالیٰ تو بلائیں اس لئے بھیجتا ہے کہ لوگ اس کی جناب میں خشوع و خضوع کریں مگر بد بخت انسان کی شامت اعمال وہ اس سے اور بھی دور جھانکتے ہیں اور پہلے کی نسبت زیادہ گناہ میں پڑتا۔ اور شوقی و شرارت میں بڑھتا ہے۔ کشمیر میں ہیضہ بڑا تو بقول نامہ شمار اہل حدیث شیخ حمزہ مخدوم کشمیری کے مزار واقعہ کو ماران پر ایک تالاب سے پانی نکال دیا گیا۔ پھر سری نگر کے تمام خورد و کھلاں اپنے اپنے کندھوں پر گر گئے اٹھا کر دریا کی طرف دوڑے۔ اور وہ تالاب بھرنا شروع کیا۔ رستے میں ڈھول۔ سرنائی۔ باجہ بجاتے۔ یا شیخ عبدالقادر مشفق اللہ اور اس قسم کے کلمات مثلاً چھم روز و شب چانی امین سلطان کرم کرہنس سفید واللہ تو فتح زیادہ چھم چکاتے جاتے۔ سرنگرہ ہی سے نہیں بلکہ چار کے مہار ۲۱ میل کے فیصلے سے پانی لے کر پیئیں۔ موضع تجر زینہ گیر والے ۲۵ میل سے وہاں پیئیں۔ اور یوں ایک ہفتہ میں وہ تالاب اس تہمت سے بڑھ گیا۔ کہ شیخ مرحوم ہیضہ سے نجات بخشیں۔ خدا ہمارے بھائیوں کے حال پر رحم کرے۔ انہیں دین کی پیچہ دے۔ قرآن مجید تو حیدر کھانے والی کتاب مسلمانوں کے پاس ہو۔ اور وہ یوں گمراہ پھریں۔ افسوس کی بات ہے۔

مذہبی مکانات کی معافیاں

جلوہ صاحب کے خوب لکھا ہے کہ۔ مذہبی مکانات کے جو متولی یا محافظ ہوں اور دیگر گری اور خدمت مردمان آئندہ روز کی لازمی ہوتی ہو۔ میں مذہبی مکانات کے متعلق جو معافیات ہیں وہ ان مکانات کے متولی یا محافظوں کے نام کاغذات میں بصفت موصوت ہرگز درج نہیں ہونی چاہئیں۔ بلکہ ایسی معافیات اون مکانات کے نام یا قیام مکانات و خدمت درج ہونی چاہئیں۔ جو لوگوں کے مکانات کی خدمت کریں انہی متعلقہ معافیات کی آمد نہ لکھائیں اگر وہ بجا آوری خدمات مکانات سے پہنچتی کریں تو ان کو علیحدہ کر کے انہی جگہ سے دیگر اشخاص اون مکانات میں جھٹلا جاویں تاکہ اون مکانات کی پوری پوری خیر گیری اور حفاظت ہوتی رہے۔

کوپاٹے مسلمان

علاقہ کوپاٹ میں ہیضہ پھیلنے پر سنا ہے کہ وہاں کے لوگوں نے اکٹھے ہو کر آسمان کی طرف بند و قیں چلائیں تاکہ آسمانی آفتیں جو نازل ہو کر ہیضہ کی صورت میں لوگوں کی جان لے رہی ہیں ڈر کر جھاگ جاویں۔ اب انہی مسلمانوں کا اندازہ کیا جاوے کہ کہاں تک انہی اسلامیات میں جہل مرکب ہے۔ کیا اہل اسلام کی ایسی دردناک حالت ہونے کے باوجود ابھی مسیح کے نازل ہونے کا وقت نہیں آیا۔

اخلاقی لیسہ لائی الارض

جو قریب یا قریب اپنے شاعر علم و شفقت اور فسق و فجور باشوقی دانکار برسل کی وجہ سے خدا کے غضب کا شکار اور ہلاک و برباد ہوئے۔ انہی تباہی کا حوالہ دے کر قرآن کریم میں باج عاجزت دلائی گئی ہے کہ کیا دنیا میں پھر کر اسے حسرت خیز و عبرت انگیز انجام پر نظر نہیں کی؟ اگر ان لوگوں کے لئے تو عمل مغضوبہ کے حالات سے سبق حاصل کرنے کا نفع دینے والا واقعہ چل پھر کر دیکھنا ہی تھا۔ لیکن ان جو مسیح موعود کا زمانہ ہے لوگوں کے واسطے حصول عبرت کا یہی ایک ایسا موقع نہیں بلکہ کہیں چلنے آسنے کے بغیر بھی دینا پھر کے واقعات و حوادث کا علم بڑی سرعت کے ساتھ تاریخوں اور اخبارات کے طفیل ہوتا ہے۔ سنیں ہاشمیہ میں زلزلہ۔ طوفانوں اور طاعون و غیرہ وباؤں نے ناز وفاقوں کی تمکنا می دینا تجامی کے جیسے جیسے دل ملامتہ والے نظر پیش کئے ہیں۔ ان کی عالمگیر تشہیر کے بعد کوئی کجہ کہتا ہے کہ میں مسیروا فی الارض اور فاعلت برصا یا اولی الابصار کی تیسلیں کا سرفہ گوریلے حاصل نہ دیتا؟

لا تعجبی الابصار و لکن تعجبی القلوب

وہ جو دنیا کے معاملات میں بڑے سائنے سرتے اور پتوں کو اپنے اعلیٰ درجہ کی سوجھ بوجھ دانتے ہیں لیکن اسو قریب میں بالکل غلطوٹھ اور کوہ باطن۔ جب خدا کے پرگراہیدہ مسیح (موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام) کی باتیں سنے تھے۔ تو اول بڑی بے اعتنائی بگا استغناء و تکبر کا بنا ڈکرتے ہیں۔ لیکن اگر انہیں زیادہ جھنجھوڑا جاسکے۔ تو اپنی فتنک لفظی کے زعم میں طرح طرح کے بے سرو پاہوئے سنا کے اعتراف صاف پیش کر کے کہتے ہیں۔ کہ اگر وہ دنیا مولع نہ ہوتے۔ تو ایسے کیا ہم ان سے ہیں جو خدا کو دل

زمانہ لیتے۔ مگر آہ ان نفس کے فریب خوردوں کی اس پر نظر نہیں۔ کہ میں ہوشیاری و طراری کو لئے پھرتے اور سنت انبیاء بلکہ سنت اللہ کا پر اپنی عقلی فہم و ذراست کو حکم ٹھہرتے ہیں۔ وہ قبول حق میں کچھ بھی مدد نہیں دے سکتی بلکہ اس سے اور دور پھینکتی ہے۔ ابتداء سے اب تک کے سنگین جو خدا کو ماموروں کو روکتے رہے۔ وہ کوئی پرچم کے اڈھے تھکا ہوا تھا۔ نہیں بلکہ دل کے اندھے ہونے تو اور باطن کی بعیر سے بے نصیب۔ جو محض جن ظن اور فہماترسی سے پیدا ہوتی ہے۔ مگر جو لوگ خشیت الہی نہیں رکھتے۔ اور وکلا نکو تو اول کا خسر بلکہ کی پروا نہیں کرتے۔ بدگمانی و بے باکی کا شیوہ اختیار کرتے ہیں۔ انہیں ایمان بالغیب کی نکت تو کیا حاصل ہو سکتی ہے۔ کھلے کھلے دلائل و براہین کے ہوتے بھی یہ سخت اعتقاد ہی پر اڑے رہتے ہیں۔ افسوس ہے۔ ان مسلمانوں پر جنہوں نے یہود و نصاریٰ کی نظیروں سے کچھ فائدہ نہیں اٹھایا اور ویلے ہی کہ مشی اللہ لکن ان کی ذرا بھی پروا نہ کی۔

ہم میں کتنا ایسے ہیں؟

جو اپنے اوقات عزیز کی کا حق قدر کرتے ہوں؟ جو حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک تصانیف کا اثر مطالعہ کرتے ہوں؟ جو دنیاوی معاملات میں اس بات کو یاد رکھتے ہوں کہ ہم مسیح کی جماعت ہیں جسے امام المتقین ہونے کا اوقاف یا تمنا ہے؟ کتنے ایسے ہیں۔ جو اشد اعلیٰ الکفار ہونے کے ساتھ ہی دھمکیاں دے کر غیرہ اوصاف حد کو اپنی باری میں ملحوظ رکھیں۔ جنہوں نے اپنے اہم برحق کی طرح تاہم وصل تبلیغ حق کو اپنی زندگی کا مقصد منظمی سمجھا ہو۔ جو تدریجی القرآن کا زندہ ذوق اور سماج شوق رکھتے ہوں؟ اور جن میں سے کسی سے وہ سچا سوز اور نمایاں اور مانت پیدا ہو گئی ہو کہ سنگین کو حقنا جس کی بڑی اپنی طرف کھینچے۔ آج ہم اپنے گریبان میں اس سوز و دل کو نہایت مذہمت سے یہ کہتے ہیں۔ مجبور ہیں۔ کہ ہم میں ابھی بہت تھوڑے ایسے ہیں۔ ورنہ اب تک کبھی کے ایک عالم کو اپنے میں جذب کر چکے ہوتے کیونکہ نرسے دلائل کا ہرگز اتنا اثر نہیں ہوتا جتنا اولیٰ کے ساتھ عملی نمونوں کا ہوتا ہے۔

(احمد حسین فرید آبادی)

دعوت الی الخیر

ولایت میں تبلیغ اسلام

پہلو پوری صاحب کا خط

انگلستان میں جو نوجوانوں کو مشکلات ہوتی ہیں۔ ان سے میزادول بہت ڈرتا تھا۔ اس لئے میں نے سورہ یوسف کو بار بار پڑھنا شروع کیا۔ میرا جو اس مطلب تھا۔ وہ تو حضور کچھ گئے ہوں گے۔ اور اس سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھے فائدہ ہوا۔ اور مجھے یقین بنا۔ کہ اور تو عمر اشحنص کے لئے ابتلاؤں سے بچنے کے لئے اس سورہ کا بار بار پڑھنا نہایت ہی اچھا علاج ہے۔ لیکن اس ضمن میں مجھے اور بھی بہت سے فوائد ہوئے۔ یوسف کے بھائی یوسف سے عمر میں بڑے بھی تھے انہوں نے اپنے باپ یعقوب علیہ السلام کی خدمت بھی گئی تھی۔ جبکہ یوسف کو بائبل موقوف نہیں ملا۔ اپنے آپکے طاقتور اور صاحب تجربہ بھی یقین کرتے تھے۔ اس لئے یوسف کی محبت میں اپنے باپ کو غلطی پر بھی تصور کرتے تھے۔ بظاہر ان کے دل میں بائبل لاجواب اور مضبوط معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے علم میں یوسف تھا۔ اور آخر وہی سزاوار ہوا۔ اس کی وجہ یوسف کے بھائیوں نے اپنے باپ کے فریب دیکر اور اس کے ہم وزن کی پرواہ نہ کر کے یوسف کو تیار کرنے کی کوشش کی۔ باوجود اس کے جب تک صفت کوان پر تسلط نہ دیا گیا۔ تو یوسف نے عوض معاف ہی نہیں کروا۔ بلکہ ان کی عزت اور شروت کا باعث ہوا۔ یوسف نے خرابت تو نہیں کی تھیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے یوسف کو وسیع القلب لے ادا اور اعلیٰ اخلاق اللہ تعالیٰ نے اپنا پر بھروسہ کر نیوالا بنایا تھا۔ اسی لئے خدایات کہنے والوں پر ترجیح دیا گیا۔ مجھ پر تو اگر نابالغ بچہ بھی ترجیح دیا جائے۔ تو مجھے رکھ بھی نہیں ہوتا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں میں ایک بڑا فضل ہے۔ میری آنکھوں کی حالت اچھی ہے۔ کام کر

سکتا ہوں۔ لیکچروں کے لئے کوشش کر رہا ہوں۔ بعض لائبریریوں سے خط و کتابت کر رہا ہوں۔ لیکچروں کی لسٹ بھی روانہ کی تھی۔ چنانچہ آج ہی *Alhamdularah*

درغیم لائبریری کی طرف سے خط آیا ہے۔ کہ انہیں تالیخ مقرر کر کے روانہ کی جائے۔ انشاء اللہ آج ہی روانہ کر دوں گا۔ اگرچہ وقت بہت تنگ ہے

یہاں جنگ بڑے زور و شور سے شروع ہو گیا ہے۔ اس لئے تمام کاروبار میں تاخیر ہو گئی ہے۔ لوگوں کو عام طور پر سوائے جنگ کے اور کسی بات کا خیال نہیں۔ میں نے اس سے پہلے خط میں عرض کیا تھا۔ کہ ایک ایڈیٹر اخبار نے میرے حالات اور کام اور مذہبی خیالات وغیرہ شائع کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ کل اس سے طاقات ہوئی۔ اس نے کہا۔ جنگ کی وجہ سے اب اور مضامین کیے گنجائش نہیں۔ اس لئے دو تین ہفتہ کے بعد میں اپنے وعدہ کو پورا کرنے کی کوشش کروں گا

درپول جانے کا ارادہ بھی اسی وجہ سے ملتوی کر دیا گیا ہے۔ اکثر لوگ مصروفیت میں ہیں اور اکثر ریلوے لائسنسز کے قبضہ اور تصرف میں ہیں اس لئے سفر بھی مشکل ہو گیا ہے

لوگوں کے واقفیت کا دائرہ آہستہ آہستہ وسیع ہوتا جا رہا ہے۔ لندن میں اور لندن سے باہر بعض لوگوں سے خط و کتابت شروع ہے۔ امید ہے کہ حضور کی دعا میں جلد پھیل لائیں گی

اسفورڈ کے عیسائی طالب علم سے اس معاملہ کے متعلق گفتگو کرنا مناسب نہیں خیال کیا گیا۔ ایڈیٹر فریقن ریلوے سے ذکر ہوا تھا۔ اس نے وہاں کے حالات سے اطلاع دینے کا وعدہ کیا۔ اور یہ بھی کہا ہے۔ کہ بعض لوگوں کے نام خط بھی کھدوں گا۔ یہ شخص سلسلہ احمدیہ سے خوب واقف ہے۔ اور مولوی شیر علی صاحب کو بھی خوب جانتا ہے۔ میرے خیال میں یہ مناسب ہے۔ کہ مولوی شیر علی صاحب دوسری شخص کو خود کھیں۔ تاکہ دوسری شخص صاحب خطوط وغیرہ براہ راست

مولوی شیر علی صاحب کو کچھ قادیان کے پتے پر۔ مولوی محمد کے ساتھ ذکر ہونے کے بعد آخر یہی فیصلہ ہوا۔ مولوی شیر علی صاحب انہیں خط لکھتے ہی مجھے فوراً اطلاع دین کہ میں پھر دوسری خط سے لیں۔ اس سے کام چلدی ہو جاوے گا۔

حضور کی خدمت میں دعا کے لئے پھر عرض کرتا ہوں۔ صحت کی خرابی بڑی رکاوٹ معلوم ہوتی ہے۔ پوری طرح احتیاط بھی نہیں کرتا ہوں۔ کیونکہ خطوط وغیرہ کا جواب تو ضرور ہی دینا پڑتا ہے۔ اور لیکچروں کیلئے صرف نوٹ کرنا کافی نہیں ہوتا۔ پہلے لکھتا ہوں۔ پھر اسے کئی بار پڑھتا ہوں۔ اور پھر نوٹ لیتا ہوں۔ درجہ لیکچر دینے وقت رکاوٹ ہوتی ہے۔ والسلام (حضور کا ادنیٰ غلام فتح محمد سیال)

حضرت صاحبزادہ اولو لغزم کا رویا

لفظ بہ لفظ پورا ہوا

میں نے دیکھا۔ کہ ایک بڑا محل ہے۔ اور اس کا ایک حصہ گرا رہا ہے۔ اور اس محل کے پاس ایک میدان ہے اور اس میں ہزاروں آدمی پتھروں کا کام کر رہے ہیں۔ اور بڑی سرعت سے اینٹیں پاتتے ہیں۔ میں نے پوچھا۔ کہ یہ کیا مکان ہے۔ اور یہ کون لوگ ہیں۔ اور اس مکان کو کیوں گرا رہے ہیں۔ تو ایک شخص نے جواب دیا۔ کہ یہ جاوت احمدیہ ہے۔ اور اس کا ایک حصہ اس لئے گرا رہے ہیں۔ تاکہ اپنی اینٹیں خارج کی جائیں (اللہ رحم کرے) اور بعض اینٹیں بچی کی جائیں۔ اور یہ لوگ اینٹیں اس لئے پاتتے ہیں۔ تاکہ اس مکان کو بڑھایا جائے۔ اور وسیع کیا جاوے۔ یہ ایک عجیب بات تھی۔ کہ سب پتھروں کا ہنہ مشرق کی طرف تھا۔ اس وقت دل میں یہ خیال گذرا کہ یہ پتھر فرشتے ہیں

منقول از تشیخہ ماہ می ۱۹۱۳ء
(رد میں بھی چھپ چکا ہے)

حضرت صاحبزادہ ولوالعزم خلیفۃ المسیح والمہدی زاہد شیر الدین مجاہد احمد رضا کفرمائے ہوئے درس آن شریف کے نوٹ

پارہ تیسواں - سورۃ التطفیف - بقیہ رکوع اول

اور نہیں یوم الدین کو جھٹلاتا مگر وہ جو حد سے گزرتے والا گنہگار ہے اور جب اس کے اوپر اللہ تعالیٰ کی آیات برہمی ہاویں۔ تو وہ کہتا ہے کہ یہ تو پہلوں کی کہانیاں ہیں ہونا تو کچھ ہے نہیں۔

وَمَا يَكْذِبُ بِهِ إِلَّا كَلٌّ
مُعْتَبٍ آئِينَمْ ۚ إِذَا تَنَلَىٰ
عَلَيْهِوَايْتَنَا قَالِ اسْأَلِيْهُ
الْأَوَّلِينَ ۚ

یہ جو کچھ وہ کہتے ہیں بالکل غلط کہتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ انہیں حق و باطل میں تمیز کی طاقت ہی نہیں رہی۔ اور طاقت نہ رہنے کی وجہ یہ ہے کہ انہیں غیب کی باتوں سے کچھ نہ لگتا ہے۔ یعنی جو گناہ انہوں نے کئے۔ ان کا نتیجہ انہیں یہ ملا ہے کہ اب حق و باطل میں تمیز نہیں رہی۔

كَلَّا بَلْ لَكُنَّ رَانَ عَلَيَّ قُلُوبُهُمْ
مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝

اس دن وہ بے رحم سے محاب میں بونگو پھر وہ حجب میں یعنی بھڑکنی ہوئی آگ میں پھینکے جاویں گے۔

كَلَّا لَأَنَّهُمْ عَنِ رَبِّهِمْ يُكَفِّرُونَ
لَا يَجْعَلُونَ ۚ

پھر انکو کہا جائے گا۔ کہ یہی ہے وہ خذاب جس کا تم انکار کرتے تھے۔

ثُمَّ يُقَالُ هَذَا الَّذِي كُنْتُمْ
بِهِ تُكْفِرُونَ ۚ

خبردار ابراہار کے اعمال ایسے نہیں ہونگے وہ تو بڑے پائے کے لوگ ہونگے۔ ان کا مرتبہ بڑا بلند ہوگا۔

كَلَّا إِنَّ كِتَابَ الْأَبْرَارِ لَفِي
عِلِّيِّينَ ۚ

اور تمیں کیا معلوم کہ علیین کیلئے ہے کتاب ہے کبھی ہوئی۔ اس درجہ کو خدا تعالیٰ کے مقرب ہی پہنچتے ہیں۔

وَمَا آذْرُكَ مَا عِلِّيُّونَ ۚ كِتَابٌ
مَّرْقُومٌ ۚ أَتَشْهَدُ ۚ الْمَرْكُوبُونَ ۚ

ان اکابر کو لکھی نعتیں ۚ علیٰ
الآذ آيات ينظرون ۚ تعرفت
في وجوههم نصرۃ النعین ۚ

ہاں ابراہار لوگ بڑی نعتوں میں چھپر کھٹوں پر بیٹھے ہونے دیکھ رہے ہونگے۔ انکے چہروں پر نرم نعتوں کی خوشی کی وجہ سے تازگی دیکھو گے۔

بعض لوگوں کو دنیا میں نعمتیں حاصل ہوتی ہیں۔ لیکن ان کا دل کبھی خوش نہیں ہوتا۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کرتے تھے۔ کہ ایک بڑے امیر نے فوج کہا کہ مولوی صاحب میرا دل کسی کو کھانا کھانے ہوئے دیکھ کر جل جانا ہے۔ کیونکہ میرا پنا دل کھانے کو نہیں چاہتا۔ تو بعض لوگوں کو نعمتیں میسر ہوتی ہیں۔ مگر وہ ان سے کچھ میں نہیں ہوتے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ نیک بندوں کو جو نعمتیں میں بھی دے ایسی نہیں ہونگی کہ ان کو ان سے آرام نہ پہنچتا ہو۔ وہ ان سے خوب فائدہ اٹھا بیٹھتے۔

يَسْقُونَ مِنْ رَحْمَتِنَا مَخْتَلِمِينَ
خِمْمَةً مَسْكًا ط
اور منہ سے اس کی خوشبو آئے گی۔

اور جن کو شوق ہے وہ اس میں مقابلہ جاری رکھیں۔ اور ایک دوسرے سے سبق لے جانے کی کوشش کریں۔

اور اس میں ملاوٹ سے ہر قسم کی وہ ایک چشمہ جو جس سے خدا تعالیٰ کے مقرب لوگ پیتے ہیں۔

وَمِنْ أَجْلِ مَنْ تَسْتَبِيحِينَ ۚ عَيْنًا
يَشْرَبُ بِهَا الْمُقْتَرِبُونَ ۚ

یہ نمونوں کے مدارج میں جنت میں تو ان کو مدارج ملینگے ہی۔ لیکن انکے لئے اس دنیا میں بھی خوشخبری ہے۔ ایک تو یہ ہے کہ یسقون من رحمتنا مختلمین

رحیق - پرانی شراب کو کہتے ہیں۔ حقیقی دین بھی پرانا ہی ہوتا ہے۔ انبیاء مختلف زمانوں میں آئے ہیں۔ لیکن وہ کوئی نئی نبی بات نہیں لائے۔ سب کا اصل لا الہ الا اللہ ہی ہے۔ تو اس کے یہ معنی ہونے۔ کہ خدا تعالیٰ اس دنیا میں ایسی پاک تعلیم نمونوں کو دیتا ہے جو کہ ہوش سے انبیاء لاتے ہیں۔ مختوم یعنی اس تعلیم پر فہم لگی ہوئی ہوتی ہے۔ اس کے اندر کسی قسم کی گندی ملونی نہیں ہوتی۔

ختمہ مسک - پھر جب وہ اس کو چکھتے ہیں تو اسے مومخہ خوشبودار ہو جانے میں اللہ تعالیٰ یوں بھی اس خوشبو کے نمونے دکھاتا ہے۔ ایک دفعہ میں نے روایا میں دیکھا کہ میرے منہ میں شک ڈالی گئی ہے۔ جب میری آنکھ کھلی تو دامن میرے منہ سے خوشبو آ رہی تھی۔

لَيْتَ الَّذِينَ أُجْرِمُوا كَانُوا مِنَ الَّذِينَ
 أَمَنُوا يَتَصَلَّوْنَ ۖ وَإِذَا مَرُّوا بِهِمْ
 يَتَّبِعُهُمْ وَبِهِمْ وَإِذَا الْفُلُوعَا
 لِي أَهْلِيهِمْ انْقَلَبُوا فَيَكْفُرُونَ بِهِ

اِس جو لوگ مجرم ہیں وہ تو ان لوگوں پر جو
 کہ ایمان لائے بنتے تھے۔ اور جب
 گزرتے تو اپنی آنکھوں سے اشارے
 کرتے تھے۔ اور جب لوٹتے تھے اپنے
 اہل کی طرف تو ہنس ہنس کر باتیں کرنے
 ہونے یا قیبت کرتے ہوئے یا ناز

کرتے ہوئے جاتے تھے :

وَلَا ذَا زَاوَاهُمْ قَالُوا إِنَّ هَؤُلَاءِ
 لَفِضَالُونَ ۖ وَمَا أُرْسِلُوا عَلَيْهِمْ
 حَفِظِينَ ۖ

اور جب کفار دیکھتے ہیں مسلمانوں کو تو کہتے
 ہیں کہ یہ لوگ گمراہ ہیں۔ اور نہیں مقرر
 کئے گئے۔ یہ لوگ ان پر نجان ہیں :

یہ کام ہوتا ہے کہ مسلمانوں سے ۔ ۔ ۔ ٹھٹھا اور ہنسی کرتے رہتے ہیں۔ ہم نے
 ان کو کوئی نگران نومقرر نہیں کیا کہ وہ ایسا کریں اگر مسلمان خراب ہیں۔ تو یہ
 اپنے نفس کی ہی اصلاح کریں نہ کہ ان کو برے طریقوں سے ڈکھ بیچائیں۔ یہ بھی
 انبیاء کی سبائی کی ایک دلیل ہے۔ کہ مخالف لوگ نبی کے مقابلہ میں گندے بھتیار
 استعمال کرتے ہیں۔ ہمارے بعض دوست آج کل اس بات سے کڑھتے ہیں کہ پیغمبر
 میں ہمارے متعلق بہت گند بکھا جاتا ہے۔ لیکن ان کو کراہنا نہیں چاہئے۔ بلکہ خوش
 ہونا چاہئے۔ کیونکہ جس قدر وہ لوگ گند میں بڑھیں گے۔ اسی قدر زیادہ ہماری
 سبائی ثابت ہوگی +

قَالُوا هُمُ الَّذِينَ أَمَنُوا مِنَ الْكُفَّارِ
 يَتَصَلَّوْنَ ۖ عَلَى الْأَرْبَابِ يَنْظُرُونَ
 تَسْلُفًا ۖ وَبِهِمْ يَتَّبِعُونَ ۖ وَإِذَا
 هَلَّ قُرْبُ الْكُفَّارِ مَا كَانَ الْيَهُودُ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ کفار جو ہر وقت
 مسلمانوں کی برائی بیان کرتے رہتے ہیں۔
 اور ان کو اپنے نفس کی کوئی فکر نہیں اور
 مسلمانوں پر ہنستے ہیں۔ اس سے گھبرانا نہیں چاہئے۔ ایک دن ایسا آئے گا کہ ان
 مسلمان بھی اپنی ہنسیوں پر بیٹھے ہونے ان کو دیکھتے ہونگے ۔
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم پوچھتے ہیں کہ
 کیا کفار کو ان کے اعمال کا بدلہ ملایا نہیں
 انبیاء کے مخالفین کو اس دنیا میں بھی بدلہ مل جاتا ہے اور آخرت میں بھی ملیگا ۔

سورة الانشقاق

(مورخ ۹ جون ۶)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اس سورہ میں بھی پچھلی تین سورتوں کی طرح آخری زمانہ کی نسبت پہنچاؤں ہیں۔ اور اس
 کی صداقت کا ثبوت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ مسلمان کس طرح تنزل پذیر ہو

ہوتے کر جائیں گے۔ اور پھر کس طرح اپنے بڑھنے اور ترقی کرنے کا زمانہ شروع ہو گا :

وَإِذَا السَّمَاءُ انشَقَّتْ ۖ وَأَذِنَتْ
 لِرَبِّهَا وَحَصَّتْ ۖ وَإِذَا الْأَرْضُ
 مُدَّتْ ۖ وَأَلْقَتْ مَا فِيهَا وَتَخَلَّتْ
 وَأَذِنَتْ لِرَبِّهَا وَحَصَّتْ ۖ

جس وقت کہ آسمان پھٹ جائیگا۔ اور اپنے رب
 کی اطاعت اور فرمانبرداری کرے گا۔ اور اسپر
 ہی داجیب اور لافنی سے اور اسی طرح جب زمین
 پھیلاؤ ڈالی جائیگی اور وہ جو کچھ اس کے اندر
 ہے۔ اسے باہر نکال کر پھینک دیگی اور خالی ہو

جائیگی۔ اور اپنے رب کی اطاعت کرے گی۔ اور ہی اسپر داجیب کیا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے یہاں دو قسم کی دلیلیں بیان فرمائی ہیں۔ اول آسمانی دلیل اور دوسری
 زمینی۔ آسمانی مصائب کا ذکر ہر سورہ میں ہے۔ اور زمینی مصائب کا بھی ذکر ہر سورہ میں ہوا
 ہے۔ لیکن زمینی باتیں ہر سورہ میں اللہ تعالیٰ نے نئی سے نئی بیان فرمائی ہیں۔ پچھلی سورتوں
 میں میں نے بتایا ہے کہ آسمان پھٹ پڑنے سے مراد مصائب کا نازل ہونا ہوتا ہے۔ اور
 آسمان کے پھٹنے سے یہ بھی مراد ہے۔ کہ رحمت الہی کسی نہ کسی رنگ میں جلوہ افروز ہوتی ہے
 کیونکہ ہر زبان کے محاورات خیالات کے تحت ہوتے ہیں۔ پس جو کچھ لوگ آسمان کو ایک روک
 سمجھتے ہیں۔ اس لئے آسمان پھٹ جانے سے یہ بھی مراد ہو سکتی ہے۔ کہ خدا کھلا کھلا نظر
 آجائے گا۔ اور یہ بھی مراد ہو سکتی ہے کہ ابھی سلسلہ کو نقصان پہنچے گا۔

وَإِذَا الْأَرْضُ مُدَّتْ وَأَلْقَتْ مَا فِيهَا وَتَخَلَّتْ
 باریک معنی تو اللہ تعالیٰ نے بہت رکھے ہیں۔ مگر ظاہری طور پر اس کے بڑھنے میں۔ کہ
 اس زمانہ میں کاشتکاری میں بہت ترقیاں ہو جائیگی۔ آجکل کھاد ڈالنے کی وجہ سے
 وہ چیزیں جو بہت چھوٹی چھوٹی پیدا ہوا کرتی تھیں۔ بہت بڑی بڑی پیدا ہو رہی ہیں۔
 اور قسم قسم کی کھادیں نکل آتی ہیں۔ جن کی وجہ سے زمین میں نشوونما کا مادہ بہت بڑھ
 گیا ہے۔ پچھلے دنوں میں میں نے بڑھابے کہ زمین کو ٹیک کرنے کی ترکیب نکالی گئی ہے
 اور وہ اس طرح کہ گزر گزر کے ذمہ پر زمین میں گھسے کھود کر اس میں ایک ماہہ ڈال کر اوپر سے
 بند کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح پوری کیا گیا ہے۔ کہ پہلے کی نسبت چار چار گنا زیادہ زمین کی
 پیداوار بڑھ جاتی ہے۔ تو زمین کی ترقی کے بہت سامان بڑھ گئے ہیں۔ حتیٰ کہ کھاد کے
 ڈبے بند کئے ہوئے ولایت سے یہاں آتے ہیں۔ اس لئے اس آیت کا یہ مطلب ہے
 کہ اس وقت زمین میں کھاد ڈالی جائے گی۔ اور جو کچھ اس کے اندر ہو گا وہ نکال دی جائیگی
 اور خالی ہو جائے گی۔ یعنی اس سے بڑھ کر اس میں پیدا کرنے کی طاقت نہیں ہوگی۔ اور
 چونکہ اس زمانہ میں آبادی بہت بڑھ جائے گی۔ اس لئے ایسی تدابیر نکالی جائیگی۔ کہ تھوڑی
 زمین سے زیادہ فائدہ حاصل کیا جاسکے :

يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ إِنَّكَ كَادِحٌ إِلَىٰ
 رَبِّكَ كَدًّا فَهَلْ تَلْقَاهُ ۖ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اسے انسان تو بڑی محنت
 کر رہا ہے۔ اپنے رب کی طرف۔ پس خوب
 محنت کر آخر کار تو اس کو ملے گا یعنی اپنے
 رب کو ملے گا یا اپنی محنت اور کوشش کو ملے گا۔ یعنی محنت کا نتیجہ پالیگا ۔